
Palabras del Presidente del Patronato del Colegio Libre de 

Eméritos, D. Juan Torres Piñón, en el acto de presentación 

del proyecto editorial Europa (Real Academia de Ciencias 

Morales y Políticas, Madrid, 3 de noviembre 2008, 18.00 h.) 

 

 Excelentísimo Señor  Presidente de la Comisión Europea, 

Excelentísimo Señor Presidente de la Real Academia de 

Ciencias Morales y Políticas, 

Excelentísimos Señores, 

Señoras y señores: 

 

 El Colegio Libre de Eméritos se complace en presentar en 

este acto las dos obras que componen el proyecto editorial 

Europa, que ha sido dirigido por uno de los profesores miembros 

de nuestra institución, el ilustre historiador Don Miguel Artola, 

Catedrático de la Universidad Autónoma de Madrid y Académico 

de Número de la Real Academia de la Historia, con la 

colaboración de otros veintisiete historiadores españoles y 

extranjeros.  

 

Tenemos la satisfacción de que este acto se celebre en la 

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas bajo la 

presidencia, verdaderamente excepcional por lo que representa, 

del Presidente de la Comisión Europea,  Don José Manuel Durão 

Barroso, que nos ha hecho el gran honor de desplazarse 
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especialmente a Madrid con este motivo. Deseamos por ello 

expresarle nuestro más profundo agradecimiento. Gratitud que 

debemos extender a la Real Academia y a todos sus miembros por 

su  generosa acogida, expresada en las palabras de su Presidente, 

el General Don Sabino Fernández Campo, Conde de Latores, así 

como a los Señores Embajadores en España de los Estados 

miembros de la Unión Europea y a las autoridades españolas, a 

los miembros de la Comisión Mixta Congreso-Senado para la 

Unión Europea y a los diputados del Parlamento Europeo que nos 

honran con su asistencia a este acto. 

 

Debo también agradecer la presencia de los colaboradores 

de este proyecto editorial, de los Señores Académicos de otras 

Reales Academias, de los Patronos del Colegio y de todos cuantos 

han tenido la amabilidad de atender nuestra invitación. 

 

En este mismo Salón de Actos, y gracias a la colaboración 

de esta Real Academia, el Colegio Libre de Eméritos ha celebrado 

numerosos cursos y seminarios. He de recordar, en particular, 

como antecedente en cierto modo del proyecto editorial que 

presentamos, el seminario internacional dirigido en noviembre de 

2001 por el Profesor Eduardo García de Enterría, miembro 

también del Colegio. Este seminario, bajo el título “La 

encrucijada constitucional de la Unión Europea”, tuvo lugar con 

ocasión de la presidencia española de la Unión, coincidiendo 
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además con el inicio del proceso de reforma de los tratados que ha 

desembocado finalmente en el Tratado de Lisboa. 

  

El proyecto editorial Europa ha constituido la principal 

actuación cultural del Colegio Libre de Eméritos en los últimos 

tres años, y fue concebido y desarrollado en el mandato de mi 

predecesor en la presidencia de nuestra Fundación, Don Rodolfo 

Martín Villa, hoy Patrono del Colegio. Su coedición por parte de 

nuestra Fundación y la prestigiosa editorial Espasa Calpe ha sido 

posible gracias al generoso patrocinio del Grupo Eulen, presidido 

por Don David Álvarez Díez, también Patrono del Colegio, a 

quien por ello he de expresar nuestra más profunda gratitud. 

 

Este proyecto se ha planteado como una aportación 

intelectual desde España a la idea europea. En dos versiones 

simultáneas, proporciona una visión completa de la historia de las 

instituciones, las técnicas, la ciencia y la cultura comunes a todos 

los pueblos del continente, desde la Antigüedad a nuestro tiempo.  

 

La primera de esas versiones se contiene en los dos 

volúmenes de la Historia de Europa, que como he dicho son obra 

de veintisiete autores, bajo la dirección del Profesor Miguel 

Artola, con la coordinación científica del Profesor Julio Pardos. 

La segunda es un libro ilustrado, que se titula simplemente 

Europa y tiene una original concepción, basada en un único texto 
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del profesor Artola, pero con más de un millar de ilustraciones 

comentadas por los autores de los dos volúmenes antedichos. 

  

Dada la novedad del planteamiento historiográfico de este 

proyecto, que a continuación explicará su director, esperamos que 

ambas obras tengan amplia repercusión entre el público 

interesado, y no sólo en España, por lo que iniciaremos contactos 

para su traducción y edición en otros países europeos. 

 

A través de este proyecto editorial, el Colegio Libre de 

Eméritos, como resultado del apoyo de las catorce entidades 

privadas representadas en su Patronato, es fiel al cumplimiento de 

su principal fin fundacional. Este no es otro que proporcionar a la 

sociedad el fruto de la continuidad del trabajo de las treinta y 

ocho personalidades de nuestra cultura que forman parte del 

Colegio, como profesores miembros del mismo. Todos ellos 

mantienen su capacidad de investigación y creación intelectual 

más allá del marco estrictamente docente, contando con 

frecuencia con la colaboración de profesores de otras 

generaciones, como en este proyecto. 

 

Nuestra Fundación, además, se ha impuesto otras misiones 

que creemos imprescindibles en una sociedad desarrollada y 

atenta al pensamiento, la cultura y la ciencia.  
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Partiendo, ante todo, del reconocimiento del mérito 

intelectual, queremos reforzar la participación de otros profesores 

en nuestras tareas y ampliar nuestra capacidad de difundir el 

conocimiento entre el público culto. El Colegio, como otras 

instituciones similares, debe cumplir un papel de “interfaz”, si se 

me permite usar este término, entre los sectores especializados, 

los medios de comunicación y la sociedad en general. Para 

desempeñar mejor este papel, el Colegio publica documentos 

sobre cuestiones de gran actualidad que requieren un análisis 

riguroso, a cargo de miembros del Colegio o de otros 

especialistas. 

 

Asimismo, el Colegio se propone ofrecer una plataforma de 

encuentro intelectual para estudiar y analizar problemas 

contemporáneos, centrándose sobre todo en dos grandes líneas: la 

educación en España y la situación y potencialidades de nuestro 

país en el marco de la globalización, comenzando, claro está, por 

nuestra posición en el contexto de la Europa unida y sus 

relaciones con el resto del mundo. 

 

El Colegio Libre de Eméritos, en definitiva, desea seguir 

cumpliendo su función, en el campo de la alta divulgación 

cultural y científica y del debate público, a la altura de las 

exigencias de nuestro tiempo. Gracias al apoyo a sus miembros de 

las entidades que componen nuestro Patronato - lo que nuestro 
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fundador y Presidente de Honor, Don José Ángel Sánchez Asiaín, 

llama “ayuntamiento de profesores y empresarios” – podremos 

seguir realizando en el futuro proyectos de la envergadura del que 

ahora se presenta. Proyectos emprendidos y dirigidos por los 

profesores que, como Miguel Artola, constituyen nuestra razón de 

ser, como institución que sirve al pensamiento, la cultura y la 

ciencia, a través, precisamente, de su concurso y participación. 

 

Muchas gracias. 
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